
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 11. Dezember 2018 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Matthias Manthei, Fraktion Freie Wähler/BMV 
 
 
Möglichkeit der Ausbildung zum Schwimmlehrer im Lehramtsstudium 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Möglichkeiten gibt es im Rahmen des Lehramtsstudiums, 

zum Schwimmlehrer ausgebildet zu werden? 

 

 

 

Eine gesonderte Ausbildung zum Schwimmlehrer wird an der Universität Rostock nicht 

angeboten. Die Ausbildung zum Erteilen von Schwimmunterricht ist in den Gesamtkontext 

des Lehramtsstudiums Sport eingebettet. Der erfolgreiche Abschluss des Sportstudiums mit 

einem Vertiefungskurs Schwimmen berechtigt in Verbindung mit einer Qualifikation für das 

Rettungsschwimmen dazu, Schwimmen zu unterrichten. Diese Qualifikation wird über den 

Schwimmverband Mecklenburg-Vorpommern erworben. 

 

 

 
2. Können auch Lehramtsstudenten, die nicht das Unterrichtsfach Sport 

studieren, zum Schwimmlehrer ausgebildet werden? 

 

 

 

Nein. 
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3. Wie viele Lehramtsstudenten wurden in den letzten zehn Jahren 

während ihres Studiums zu Schwimmlehrern ausgebildet (bitte einzeln 

nach Jahr und Anzahl auflisten)? 

 

 

 

Da an der Universität Rostock zwar Lehrer für Sport, aber keine Schwimmlehrer im eigent-

lichen Sinne ausgebildet werden (siehe Antwort zu Frage 1), kann die Universität Rostock 

unmittelbar keine Angaben hierzu machen.  

 

Die nachfolgende Tabelle gibt eine Übersicht über die Anzahl der Lehramtsabsolventen mit 

Erster Staatsprüfung der letzten zehn Jahre: 

 

 

Diese Sportlehrer verfügen über die zusätzliche Qualifikation für das Rettungsschwimmen 

und sind damit in der Regel befähigt, Schwimmunterricht durchzuführen. 

 

 

Prüfungsjahr 

(Wintersemester 

+ Sommersemester) 

Grundschule Regionale 

Schule 

Gymnasium Sonderpädagogik 

     

2008 7 3 60 - 

2009 9 7 39 3 

2010 4 2 24 1 

2011 3 9 31 1 

2012 4 8 30 2 

2013 1 4 25 2 

2014 7 11 24 1 

2015 6 8 26 1 

2016 7 10 21 - 

2017 4 17 29 - 


